会理县人民政府文件

会理府发[2007]60号


会理县人民政府

关于贯彻执行《会理县人民代表大会常务委员会

关于实施会理石榴可持续发展战略的决定》的

意    见

各区工委、乡（镇）人民政府，县级各部门：

为贯彻落实会理县人民代表大会常务委员会《关于实施会理石榴可持续发展战略的决定》（以下简称《决定》），坚持依法大力发展我县特色石榴产业，确保会理石榴可持续发展战略的顺利实施，巩固我县中国石榴生产第一大县地位，为建设社会主义新农村做出贡献，特提出以下实施意见。

1、 深刻认识会理石榴可持续发展的重要意义

县人大制军事援助《决定》是根据《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国家产品质量安全法》等法律法规，制定的会理石榴可持续发展的规范性文件。《决定》明确了我县石榴的发展规划、区域布局、编制种植区的保护规划、建立健全保护区制度、推进石榴标准化生产、科技兴果、实行科学的果品成熟采收期制度、实施会理石榴品牌战略、实施包装物市场准入，实施石榴地理标志产品保护、石榴产业化建设、发展石榴专业合作社和营销中介组织、依法治理石榴投入品市场、加强石榴园区的基础设施建设、保护生产者和经营者以及加工者的合法权益、严格执行植物检疫条例、建立石榴产业发展的经费保障制度、建立石榴风险意识机制等十八个方面的制度规定。《决定》为全面提升果品质量水平和“会理石榴”品牌声誉提供了制度保障。我县是国家农业部南亚热作基地和国家级农业标准化质石榴示范县，石榴是我县的重要支柱产业。各级各部门要以贯彻执行《决定》为动力，按照“233”发展思路和“8883”发展战略，用现代农业的理念和管理手段，以超常规的措施，做精、做强、做大石榴产业。要深刻领会《决定》的重要性和必要性，增强执行力，强化对会理石榴可持续发展工作的领导，把石榴产业作为发展县城经济的重点，认真搞好规划建设，把会理石榴可持续发展的各项工作落到实处。

2、 搞好宣传发动，完善工作措施

各级各部门要认真组织学《决定》，使《决定》精神深入到基层、到农户。要充分发挥会理电视台、《今日会理》等媒体的作用，通过召开专题会、座谈会、培训会、张贴标语、悬挂横幅、制作永久性标牌等多种形式，在全县广泛宣传《决定》，做到家喻户晓，人人皆知。通过宣传发动，统一各级干部和广大果农的思想认识，增强依法发展特色石榴的积极性、主动性和创造性，为我县石榴可持续发展奠定坚实的思想基础。要以《决定》为总纲，结合本地实际，搞好规划编制，规范建立石榴种植保护区；加强基础设施建设，发展石榴生产合作社，实施石榴深加工，推动会理石榴跃上新台阶。

3、 建立石榴种值保护区制度，扩大石榴种植面积

目前，全县石榴种植面积13.5万亩。各级各部门要按照《决定》的要求，在充分尊重农民意愿的前提下，抓好石榴种植保护区的定界、登记造册、编制图表、设立保护标识和张榜公告等工作，层层抓好石榴种植保护区责任书的签订，明确政府、石榴专业合作社、村社组织、果农的保护责任、义务、权利、奖励以及惩罚。凡阻碍和影响石榴种植区保护的，要坚决按《决定》有关规定法处理，维护石榴种植区稳定，确保种植面积稳步扩大，确保到2010年石榴种植面积达到15万亩，为“十一五”期间实现年产15万吨优质石榴的目标提供必备的条件。

4、 实施石榴标准化生产制度，大力推进科技兴果

要按照国家食品卫生标准，科学使用安全农药、肥料等农业投入品。按照生态环境质量标准，生产符合无公害农产品、绿色食品及有机食品质量标准的优质果品。县农业局、县石榴研究所、县多种经营管理站、县土肥站要认真开展石榴种植保护区土壤肥力调查和监测，推广测土配方施肥；按照“高产、优质、高效”和“因树整形、看树修剪”的原遇，培养好丰产树形；选育优良品种和苗木，搞好石榴更新换代；采用农业、物理、化学等方法，防治石榴病虫害；宣传和推广使用黄板、套袋、杀虫灯、生物农药等无公害防治技术，确保石榴产品达到安全食品的标准要求；坚持科技创新，不断增强产业科技含量；建立石榴标准化生产多渠道投入体系，搞好老果园改造和新果园的开发；强化技术培训，加强科研成果转化和技术交流，采取试验、示范和典型引路，大力推广使用实用技术和新技术。

5、 依法治理石榴投入品市场，严格执行植物检疫条倒

县农业局、县工商局和县质量技术监督局要对石榴生产资料进生依法管理，严惩制售伪劣化肥、农药、农膜、果袋等投入品行为；严厉打击销售、使用高毒、高残留农药以及其它违禁投入品行为。防止危害植物的危险性病、虫等传播，在石榴生长季节，县植物检疫部门要分赴田间进行原产地检疫；在成熟采收期，对石榴植物检疫保护区、尚待划定植物检疫对象区，应在交通要道设置检疫报检点，对调运的石榴果品严格进行植物检疫，严防检疫对象传播。公安、工商、质监等部门应积配合，协同作战，为会理石榴可持续发展创造良好环境。  

6、 实行科学的果品成熟采收期制度

要坚持标准，成熟采收，分期采果。早熟区石榴果品采收起始时间为农历“立秋”左右，中熟区石榴果品采收起始时间为农业合作社、运输和销售中介组织，完善石榴销市场体系建设。要在项目、资金、设施设备等方面给予优惠和扶持，构建合作社与会员的利益结机制，使之真正成为果农自我组织、自我服务、自我发展的合作经济组织，形成产前、产中、产后系列服务体系。积极推进网上销售等营销方式，建设会理石榴营销信息网，定期向果农提供石榴销售市场最新信息，为果农提供优质服务。吸引民间资本，加快石榴包装和石榴货运等中间机构建设，有重点地培育石榴营销组织、营销大户和运输组织，在政策、信货方面给予支持，引导其合理配置县内产地果品资源和县外市场资源。以“会理石榴一条街批发市场”为平台，在全县范围内建立规范有序的石榴营销点，合理布局石榴购销市场，为客商提供优质服务，规范和维护石榴果品的营销秩序。

九、推进石榴产业化建设，实施会理石榴品牌战略

推进石榴产业化建设，努力把资源优势转化为产业优势和经济优势。要坚持政府引导、市场配置、社会参与，构建“公司+专业合作社（协会）+农户”的利益联结的发展模式。认真落实抬商引资优惠政策，吸收民间资本，努力营造推进石榴产业化发展的投资环境。大力引进资金、技术，发展石榴贮藏保鲜及加工产业，开发石榴饮品、石榴食品、石榴包装等产品，延长产业链，全面推进石榴产业化发展。会理石榴标识由县人民政府授权会理县石榴营销协会具体管理，县石榴营销协会要建立管理制度，并严格按章履职；县技术监督局、县工商局、县农业局、县公安局等相关部门要依法查冒用商标、欺骗消费者的行为。实历“处暑”左右，晚熟区石榴果品采收起始时间为农历“白露”左右。每年具体开园时间由县人民政府根据当年石榴果品成熟情况向社会发布。各区、乡（镇）、农业、工商、技术监督等部门要加强市场动态监管，维护会理石榴的品牌声誉和流通销售秩序，严格执行石榴品质标准，严禁未成熟果品外销。对违反规定外销尚未成熟的石榴果品的，应当场收缴并销毁。按照《决定》的要求，在石榴销售季节，由县石榴营销协会组织，县农业局牵头、质监局、工商局、公安局等单位抽调行政法人员组成石榴市场管理综合执法组，分赴石榴产区和批发市场进行执法检查。

7、 继续加大力度，抓好石榴保护区基础设施建设

搞好石榴种植保护区基础设施建设，是解决我县石榴可持续发展的关键。各级各部门要抓住机遇，加大投入，着力搞好基础设施建设。依托农业综合开发、退耕还林、长防工程、水土保持、以工代赈等开发项目，集中人力、物力、财力，强化石榴园配套塘库、渠堰、提灌站、道路、看守房、灌溉等基础设施建设和道路设施。准许在开发园内修建有利于生产和管理的围墙、看守房、水利和道路设施。明确果园基础设施权属，对盗窃苗木、果品、砍树、毁坏他人果园基础设施的行为，要追究行政的、经济的和法律的责任。

8、 大力发展营销组织，为会理石榴可持续发展提供组织保障

各级各部门要加强会理石榴营销体系建设，大力发展石榴专施石榴地理标志产品保护，县质量技术监督局要抓好日常监督管理工作，对违反石榴地理标志产品保护规定的，由质量监督行政部门和出入境检验检疫部门依据有关法律予以行政处罚。建立石榴良种繁育基地，坚持科技创新，认真抓好石榴树更新、良种选育；加强石榴苗木的管理，实行原产地保护，严格控制石榴苗木出境；凡调运苗木出境的，须报县农业局审批，并办理相关手续方可调运。要筹办各种形式的石榴营销宣传活动，利用各种宣传媒介，加大会理石榴品牌宣传力度。打造石榴精品包装，实施会理石榴包装市场准入制度。由县石榴营销协会牵头，县工商局、县农业局参与，推广科学包装技术，规范包装物经营市场；采用公开招投标的方式，确定生产企业、经销商从事石榴包装的生产和经营，实现石榴果品精品包装。

各级各部门要全面贯彻落实科学发展观，强化组织领导，增强执行能力，狠抓工作落实；要以贯彻省第九次党代会和全州推进“两会”增长极跨越发展座谈会为契机，坚持用抓工业的理念抓农业，用抓现代农业的理念抓石榴产业，实施标准化安全生产，加快石榴产业优化升级，发展持续、优质、高效、安全的石榴产业，为实现“富民强县，全面小康”做出新的贡献。

                            二00七年七月五日

